

## ■追梦·一线职工风采录

## 走进森调队

本报记者 李玉波  
本报通讯员 郑云涛 王森

樟子松、白桦、柞木……在大兴安岭莽莽苍苍的森林里,每一棵树木、每一寸土壤、每一处地形,第一个向它们行注目礼的人,就是森林调查设计队的工作人员。

清晨,迎着初升的太阳,记者一行乘车前往内蒙古克一河林业局索图罕森调小队的作业点采访。沿301省道向东行驶了15分钟,便进入林间的简易路,越野车在起伏不平的山路上,颠簸着爬行30分钟后,林中的一座军绿色帐篷呈现在眼前。

帐篷外矗立着一块大大的太阳能电池板。森调大队党支部书记孟韶辉说:“前年,林业局领导在下基层现场办公时,了解到森调小队艰苦的生活环境后,专门为小队配发了新帐篷和太阳能电池板,极大地改善了一线的生活条件和工作环境。如今,队员们可以在电灯下整理内业了。”

“桦树、6,松树、12,桦树、6,松树、14……”在莫冷格3林班11伐区的样地里,49岁的郭应海正拿着卡尺,对满足要求的每一棵树进行测量着,并大声报给队友。队友范立明边把数据记录在抚育每木调查记录本上,边拿着GPS,不时地调整着自己前进的方向。

在密林间没跟多远,记者明显感觉到迈不动步,双腿发酸,额头渗出汗珠。

50岁的组长刘晓军告诉记者,“我们这一组的人分成了两个小组。一组去冲线,已经走远了。冲线就是定伐区的边界,如果是直线,每隔20米挂一个号,见弯就定一点。伐区大小不一样,勘察完的时间也不一定。在密林的林子里回来穿行是很消耗体力的。一天下来,队员的衣服和鞋都湿透了。”

1993年参加工作来到森调队的老刘感慨地说:“从百米绳、罗盘到如今的GPS定位仪、太阳能板、笔记本电脑等。设备越来越先进,调查数据更加准确。特别是林区停伐,森调队调查设计是以保护生态,提升森林质量为主,每每看到自己守护的这片林子茁壮成长时,心里说不出的自豪。”

虽然硬件配备比从前先进了,但是恶劣的野外作业环境是无法改变的。由于工作条件恶劣,他们中很多人患上严重的风湿病、心脏病、肾病等,有的还因遭遇意外而殉职。

林区流传着这样一句顺口溜:“好女不嫁森调郎,一年四季空房,有朝一日回家转,带回一堆破衣裳。”每年作业期间,森调队员们撇下妻儿老小,一走就是五六十天,家里什么事都帮不上。一提到家庭,队员们发自内心的内疚。

郭应海告诉记者:“妻子去年退休,孩子在呼和浩特上大学,今年大四。家里每年都培植一两万袋黑木耳,然而黑木耳的培植期正是我们作业期间,什么也帮不上,所有的活都压在了妻子身上。”

队员们出工后,负责后勤的刘军也没能闲下来,他来到距离帐篷300米远的山脚下装泉水。这种森调队员常年饮用的泉水,被戏称为“百草汤”。直接就能喝,喝了也不会闹肚子。记者试着尝了一口,确实是带着草根的特殊味道,有点甜!刘军要为队友准备充足的水,为劳累一天的队友回来洗洗涮涮,轻松一下。下午,当队友们拖着疲惫的身躯回来的时候,他已经准备好了热腾腾的饭菜。

吃过晚饭,各小组队员们又开始忙碌起来,把采集的数据进行计算,按照树种、平均胸径、公顷株数、公顷蓄积等因子制图,最后统一形成森调设计外业野账。

记者了解到,森调设计是科技含量非常高的一个项目,设计质量的好坏直接关系到林业资源的科学利用。大兴安岭已经累计为国家输出了1.2亿立方米的木材,这上亿立方米的木材,每一棵树木上都凝聚着森调人的心血和汗水。在没有道路的地方行走、勘察,大兴安岭林区的森调队员,用青春、才智、汗水为国家“盘点”山林。

## 40年,在路上

本报记者 邹明强  
本报通讯员 次少杰 魏祥祥

到10月,刘启武就要告别已经陪伴了40年的火车,退休回家了。40年,不仅见证了中国铁路的发展,同时记录了他对铁路工人的职业认识和理解。

18岁入伍当兵,退伍后就干了铁路的刘启武,1977年担任乘务员。当时列车线路不多,春运列车超员100%是常有的事儿,车上人特别多。穿过车厢常常要扶着车厢最上方的行李架,脚踩着座位靠背才能通过。有一天凌晨4点多,列车遇到突发事件紧急停车,刘启武和师傅两人下车,分别对火车两侧进行平行检查。当时,刚参加工作的刘启武没有经验,他走马观花地应付了一遍。师傅发现后,狠狠地训斥了他,带领他又重新对车辆进行检查,就在他检查的那一侧发现了故障,刘启武当时吓出了一身的冷汗。快速处理完故障后,火车缓缓开行,行车间途,师傅对他说,“跑车可容不得大意,我们的一眼一瞬,关系的是全车旅客的生命安全,一点马虎都可能酿成大祸。”

此后,刘启武跟着师傅学,捧着书本看,照着样子做,一板一眼地在车上下钻进钻出。渐渐地,他成长为车辆乘务员中的行家里手。

1993年,他成为全路第一批空调车的乘务员,很快又当上了乘务长。2004年,全国铁路第5次大提速,46岁的刘启武又被调到武昌—北京的Z38次列车。列车出库前,站点作业、途中巡视……每检查完一处,他都会认真做好检查记录,发现异常及时处理。“尽管客车出现事故的概率极低,但安全重在预防,不容有一丝闪失。”刘启武说。

40年来,刘启武先后当过临客乘务员、检车员、车电员等,从“绿皮车”“红皮车”“蓝皮车”和蓝白相间的“直达车”,见证着他对客车难以割舍的情结。

刘启武值乘的T95次列车,傍晚从汉口发车,沿途停靠8个站历时14个小时到达深圳,这一整夜的时间,除了在技检站要下车检查外,刘启武每隔两个小时就要对整列列车进行一次例行巡视。客车照明灯亮不亮,电茶炉的水开不开,洗脸间的水龙头出不出水等,都是老刘要检查的范围。背着泛黄发旧的工具包,从包里拿出配件、工具处理客车设备的小故障,老刘都轻手轻脚的,“尽量做到不打扰旅客休息!”

## 劳模·人物

劳动光荣·劳动圆梦  
讲述劳模故事

41载春夏秋冬、14900多个日夜,王炳交将青春年华奉献给了青岛最西南端的这座小岛,将简单枯燥的生活演绎得多姿多彩——

## 胶州湾畔的灯塔人生



本报记者 黄康

灯塔,是大海会说话的眼睛,是船舶海上航行的“指针”。一年365天,每当夜幕降临,灯塔上都灯光闪烁,冲破黑暗,为海上船舶点燃一盏指路明灯。

团岛灯塔,地处青岛市南区最西南端,胶州湾咽喉部位——团岛岬角处,是船舶进出青岛港的必经之地,也是往来船只进行定位、导航和转向的重要标识坐标。在这一方澄碧湾畔,有一个人与灯塔做伴41年,从桃李年华到花甲之年。有人这样评价他:灯塔就是他的家,他的社会,他的世界,他的人生。他就是全国劳模、北海航海保障中心青岛航标处团岛灯塔长王炳交。

## 一颗“螺丝钉”

从1976年2月2日走上这个岗位,一直到今天,尽管灯塔的管理权几经更迭,自己也从部队转业到了地方,今年60岁的王炳交却始终守候在团岛灯塔身边,坚守“灯明标亮,准确护航”的职业誓言。多年以来,团岛灯塔的发光、发声、发讯率以及维护正常率年年超业标准。

2017年6月12日,记者来到东经120度16分,北纬36度04分的团岛灯塔,目之所及,处处干净整洁,连上塔顶必经的楼梯都擦得一尘不染。弯腰,弓背,沿着狭窄且近80度的扶梯进入到底层,然后再曲身进入灯塔,塔台内径2.3米,下部内径3米,灯笼内径2.6米,这个三点一线式的塔顶狭小空间,就是王炳交工作了41年的场所。每天分步骤对灯塔外部、水晶凸透镜和顶端铜球等部位精心擦拭、除锈、打光、涂漆……他的工作内容简单、枯燥却干得一丝不苟。

近16米高的塔顶是个半球形,这绝对是一项高难度的“高空作业”。夏天,在烈日的暴

晒下,灯笼里的温度往往高达40多摄氏度,即使一动不动,在上面站一会儿也会汗流浃背,更不用说紧贴着灯笼打磨因腐蚀而产生的铜锈了。冬天,海风呼啸而来,人站在灯塔平台上往下看腿都会打哆嗦,稍不注意,就有跌下去的危险。可这些活,王炳交全抢着干。而给灯塔平台外沿部分刷漆,更成了他的“专利”绝活。每次都是拎着油漆桶爬到灯塔顶部,铲旧漆、刮腻子、涂新漆,一道道工序一气呵成。

无论干什么,都要用心去干,要有不怕苦不怕累的“螺丝钉”精神,成为支撑王炳交几十年如一日始终如初般守护灯塔的信念之源。

## 一位“革新迷”

始建于1897年的团岛灯塔,当时由德国殖民者建造,1900年12月1日正式启用。这座在海岬上耸立100多年的灯塔由于使用时间长,不少设备“超期服役”,以至于经常“罢工”,这成了王炳交的一块“心病”。

每当灯塔设备出毛病,专业技术人员来修理时,王炳交都跟在旁边认真学。有同事开他玩笑:“炳交,你是想改行当个修理工呀?”说者无意,听者有心,这句玩笑话让他产生了一个念头:我咋不能学着给灯塔“看病”?

说干就干。灯塔的设备是德国人建造,很多技术难题连专业技术人员看了都直摇头。只有初中文化水平的王炳交,边上补习夜校边坚持自学无线电基础理论、电工学、无线电显示等课程。遇到疑难杂症,他还利用休息时间跑到市区向无线电修理师傅们请教。功夫不负有心人。长年累月的摸索让他渐渐成了一个多面手,柴油机、油漆、焊接、电路控制等样样在行。灯塔再出现些“小脾气”,王炳交在机器旁捣鼓几下,很快就会恢复正常,这让同事们竖起了大拇指。

可王炳交却不满足于此。

雾号是灯塔的重要组成部分,遇到大雾和暴风雨等能见度极差的恶劣天气时,船舶就需

要根据它远至7海里的鸣叫信号来判断自己的坐标位置。因为靠海,空气中盐分高对线路腐蚀很大,性能老化。上世纪80年代末,灯塔雾号设备的性能已达到极限。如果将其报废更新至少需要10多万元。这在当时可不是一笔小数目。这时,王炳交萌发了对它进行革新改造的设想,并得到领导同意。

由于年代久远,设备既无图纸、也无配件。没有现成的图纸可以借鉴,王炳交就在道路上贴上白胶布编上号码,一处一处拆,再根据标识和画好的草图进行重新组装,经过两个多月的艰苦攻关,终于摸清了繁杂紊乱的线路。有了大致轮廓,紧接着,他在信号机转换系统上安装冷却系统,克服了信号机经常跳闸现象,延长了信号机之间的转换时间;用空气开关替代了保险丝,解决了原雾号配电盘上柱式保险丝繁多,很容易烧坏且查找不易的缺陷……攻克了一个个技术难关后,这台“老古董”再次迸发活力。

在灯塔,灯光装置的稳定性是重中之重。深知这一点的王炳交又在这上面动起了脑筋。他设计了一个灯塔灯光同步显示装置,足不出户就能观察出灯塔灯光的发光状态,而加装的停电报警和灯光熄灭报警装置,又增加了值班人员的保险系数。他发明“自动换炮机”利用电流继电器监视回路电流,在灯塔线路上串连上调压电阻,让开灯时电流逐渐由小增大,进而延长灯泡使用寿命。“像这样1000瓦的大灯泡,以前1个月能用坏4个,现在4个用1年。”而这些,还仅仅是王炳交17项技术创新中的一部分。

## 一盏“航标灯”

能干肯干,精益求精。这些工作中的优秀品质,在生活上,王炳交却截然不同。

“灯塔里的一寸一米,一窗一阶都是他的家。他要守着灯塔,俺们这个家就只能守着他。”走进王炳交离灯塔不到20米的家中时,老伴宋素娟告诉记者,自己是青岛本地人,家

住在市区,可结婚后发现,王炳交天天往灯塔跑,自己常年身体不好,也是为了心疼丈夫,后来就把家搬到灯塔边的平房里。

“就是寂寞,可他高兴,我和孩子慢慢也习惯了。”宋素娟说,为了排解寂寞,平时自己就把家里装扮得花花绿绿。

王炳交的家,就像一个小博物馆。这套自己搭建的小平房内,每个房间都不大,却个个打扮得十分别致。客厅挂满了王炳交的客串合影,有与部队官兵的、有与当地小学生……径直往前右拐走进一个小房间,则摆放着不少和航海有关的照片、资料图,有中外灯塔、德国的、法国的。再往里就是王炳交搞发明创造的工作室了。

“咦,你家卧室内床的斜上方,咋有个‘天窗’?”面对记者的发现,宋素娟笑着道出了原委。原来,这是王炳交工作多年来留下的“职业病”。按规定,王炳交和同事两天一倒班,值班的时候24小时不能离岗,下班了就可以好好休息了。可这个灯塔长就算不值夜班,心里也不踏实。经常半夜跑到屋外看灯塔有没有异常。有时大冬天的还起床几次,为这事两口子没少拌嘴。后来,王炳交想出来一个办法,在自家的屋顶上对着灯塔的方向开了个天窗,这样终于不用夜里往外跑了,半夜躺在床上,睁眼一看,灯塔亮着,接着就又睡着了。

开“天窗”化解了“夜起”这道梗,而每年回不老家过年,则似乎是个无解的难题。

“1988年生下来后,就回日照跟爷爷家过每一个春节。俺爸年轻的时候,说要多把团聚的机会让给老同事,后来年纪大了,又说要照顾年轻人。你说我们能咋说?”儿子王强现在也是在灯塔做社会化工作者,他告诉记者,走上工作岗位后,自己似乎有点明白父亲那份说不清道不明的“彪劲”。

“灯塔是船的航标灯,塔长就是塔的航标灯。全国劳模这份天大的荣誉,激励我这盏灯越照越亮。”在工作日志上,王炳交这样写道。

(制图 法明)

## ■人物点击

## 用心书写“操作宝典”

——记北京燕山石化公司炼油事业部二蒸馏装置内一操、主任技师尤京梅

本报记者 王朝辉 王相杰

在2016年“国企楷模·北京榜样”主题活动现场颁奖大会上,一位身穿蓝色工装的中年女子在镜头下绽放出灿烂的笑容,格外引人注目,作为“国企楷模·北京榜样”优秀人物获奖者之一,她是唯一的石油化工企业获奖员工;2017年,她又获得全国五一巾帼标兵殊荣。她,就是尤京梅。

## 二蒸馏装置历史上第一个女性内一操

自1995年燕山石化炼油系统实施DCS改造后,二蒸馏装置上的内操岗位全都被男员工“垄断”,女员工只能看着泵房、烧烧炉子。面对这种状况,初入职场的尤京梅心里有些不服气,开始默默地“偷师学艺”。

那时候,操作室里就五六个人,减压、常压岗位的师傅出去到现场干活儿了,屋里的仪表就没人看了,于是,尤京梅就常常搭把手帮个忙,人家让她帮着调哪个参数她就试着调,并摸索着发现一些内在规律。

有时师傅到现场处理问题,她也会一溜小跑地跟在后面,一边仔细观察现场的情况,一边牢记师傅的操作技巧。不明白的时候,就赶紧趁热打铁地问:“师傅,刚才的温度怎么突然间升高了?您干吗把那个阀门关上了?一般什么情况下需要动这个阀门……”

靠着这股子勤动腿、勤动嘴、勤思考和“打破砂锅问到底”的劲头,尤京梅终于把别人手里的技术学到自己脑子里。2000年,经过严格的定岗考试,尤京梅一举成为二蒸馏装置历史上第一个女性内一操。

自1994年入职以来,虽然有多次深造的机会,但是面对人们趋之若鹜的财会、管理等热门专业,尤京梅却“一根筋”地就想学工艺类的专业。2005年,尤京梅报名参加燕山石化和化工大学合办的化工工大专班,“学习的目的是为了更好地做好本职工



尤京梅正在装置现场认真查看仪表数据。 鲁贺 摄

工作,我是个操作工,要学就学跟炼油装置操作相关的专业!”

通过近3年的学习,尤京梅获得了化工工艺学专学历,从一名技校生成成长为大专生。同时,她还在燕山石化职工操作技能竞赛中取得了常减压岗位第2名,被破格授予技师资格。

## “成长日记”成为指导装置的操作宝典

2016年11月19日临近中午时,尤京梅接到副厂长紧急通知:“常压塔塔底泵出现泄漏,正在处理,装置加工量要马上从7000吨降到5500吨!”紧急状况下,尤京梅手动将常压炉的四路进料和常压塔加

工量迅速降下来。同时,为防止下游航煤装置的物料受到污染,她又把常一线改到了重污油罐里。下午两点,泄漏处理完毕,装置开始提升加工量。降量的过程很紧急,完全靠经验操作。但提量的过程就必须稳扎稳打,因为必须要保证在这一过程中产品质量合格。

这时,尤京梅从抽屉里拿出一个已经磨破了边的笔记本,打开后认真地将本子上的数据和当前的常一线抽出温度、抽出量,以及下侧线温度、塔顶压力等几个指标进行对照,并逐一进行调整。一直到下午3点,装置的加工量终于回升到原来的7500吨,各项指标正常,尤京梅一颗悬着的心才放到肚子里。

像这样需要紧急降量、提量的情况,在二蒸馏装

置里时有发生。而每每在这样的危急时刻,尤京梅总能处变不惊、有条不紊,这得归功于尤京梅的“宝贝”——7大本工作笔记。

翻开厚厚的本子,清晰的网格线、工整的仿宋体和彩笔标注的日期让人一目了然,上面记载着二蒸馏装置过往运行中的各种历史足迹——不论是装置采样前的温度、压力、流量等各项数据,还是装置发生的各类生产波动及其原因、现象及处理方法,以及调度下台的各项任务指令、产品方案的变更等,她都一一记录在案。

从2001年开始记笔记至今,一坚持就是16年。7大本工作笔记,月均2000、总计近40万个数据,尤京梅用心为装置书写的“成长日记”,成为指导装置的“操作宝典”,一旦装置发生“头疼脑热”,在尤京梅的笔记本中都能找到对症下药的良方。

## 10多米高的管廊、三四十米高的塔顶都留下她的足迹

“师傅,我到现场转转,把您的流程图借我看看吧!”在标识明确、走向鲜明、线条立体图纸的指引下